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Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

11 класс 

(1 час 30 мин.) 

Максимальный балл - 100 
 

 

Задание № 1 
 

Назовите понятие. 

За каждый правильный ответ – 1 балл; максимум за задание – 10 баллов. 
 

Большинство понятий и терминов в обществознании имеют греческие и 

латинские корни. Представленные понятия образованы путем буквального 

перевода на русский язык. Назовите соответствующий русскому переводу 

научный термин. 

1) Запрещаю – _______________________________________________. 

2) Положение – ______________________________________________. 

3) Власть немногих – _________________________________________. 

4) Вождь народа – ____________________________________________. 

5) Постановление простого народа – ____________________________. 

6) Постановление – ___________________________________________. 

7) Неограниченная власть – ____________________________________. 

8) Власть одного – ___________________________________________. 

9) Власть богатых - ___________________________________________. 

10) Власть толпы – ____________________________________________. 
 

Ответы: 

1) Вето 

2) Статус  

3) Олигархия 

4) Демагог 

5) Плебисцит 

6) Декрет 

7) Диктатура 

8) Тирания 

9) Плутократия  

10) Охлократия 
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Задание № 2 
 

Выберите верные суждения. Запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

За каждый правильный ответ – 1 балл.  
 

1. Трубадур является продюсером музыкальной группы «Бременские 

музыканты». Он заключил коммерческий договор с двумя солистами и тремя 

музыкантами, записал с ними концертную программу и отправился в 

гастрольный тур по стране. 

Выберите суждения, которые верно характеризуют данную группу. 

1) по численности «Индиго» является малой группой; 

2) музыкальная группа является неформальной по своему характеру; 

3) группа может быть отнесена к категории квазигрупп; 

4) эта группа является референтной для многих молодых исполнителей; 

5) это профессиональная группа. 

Ответ: 1,5. 
 

2. Несовершеннолетний Чебурашка подозревается в совершении 

разбойного нападения на гражданку Шапокляк. 

Определите особенности действий в отношении несовершеннолетнего в 

рамках уголовного процесса. 

1) вызов несовершеннолетнего обвиняемого в суд осуществляется через 

его адвоката; 

2) о задержании несовершеннолетнего подозреваемого незамедлительно 

извещаются его законные представители; 

3) суд не вправе принять решение об удалении несовершеннолетнего 

подсудимого из зала судебного заседания; 

4) несовершеннолетние в обязательном порядке должны быть 

освобождены под подписку о невыезде; 

5) допрос несовершеннолетнего обвиняемого не может продолжаться без 

перерыва более 2 часов; 

6) неявка своевременно извещенного законного представителя 

несовершеннолетнего подсудимого приостанавливает рассмотрение уголовного 

дела. 

Ответ: 2,3,6. 
 

3. Став инвалидом, Баба Яга получала очень маленькую пенсию, 

поскольку в течение 12 лет замужества нигде не работала. Нуждаясь в 

средствах для существования, Баба Яга подала иск в суд на взыскание 
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алиментов с бывшего супруга – Кощея Бессмертного, который расторгнул брак 

после того, как она стала инвалидом. 

Какие положения характеризуют правовое решение данного конфликта? 

1) данное дело будет рассматриваться в рамках административного 

процесса; 

2) Баба Яга ни при каких обстоятельствах не имеет права на получение 

алиментов; 

3) участниками правоотношения являются бывшие супруги и суд, 

рассматривающий дело; 

4) Баба Яга должна была подать свой иск в арбитражный суд; 

5) суд изучит материальное положение бывшего супруга, и если признает, 

что он (Кощей Бессмертный) обладает достаточными необходимыми для этого 

средствами, то дело будет решено в пользу Бабы Яги; 

6) размер алиментов суд может определить в твердой денежной сумме, 

подлежащей выплате ежемесячно. 

Ответ: 3,5,6. 
 

4. Пилюлькин является санитаром в районной больнице Цветочного 

города. 

Какие из перечисленных положений позволяют сделать вывод о том, что 

он работает там, проходя альтернативную гражданскую службу? 

1) Пилюлькин не имеет права на очередной отпуск; 

2) Пилюлькин не может расторгнуть срочный трудовой договор по своей 

инициативе;  

3) Пилюлькин не имеет права сочетать данную работу с работой в иных 

организациях; 

4) Пилюлькин не выплачивается заработная плата; 

5) несение военной службы противоречит убеждениям Пилюлькина; 

6) Пилюлькин не может вступить в брак. 

Ответ: 2,3,5. 
 

5. Фирма «Королева роз» занимается выращиванием и продажей цветов. 

Что из перечисленного может способствовать ее интенсивному 

развитию?  

1) использование современной техники и новых технологий выращивания 

цветов; 

2) увеличение объемов производства за счет расширения посевных 

площадей, открытия новых торговых точек; 

3) повышение производительности труда работников; 
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4) увеличение капиталовложений за счет получения банковского кредита 

под 13 % годовых; 

5) повышение квалификации работников, обучение их новым приемам 

выращивания, сбора и хранения цветов; 

6) привлечение на сезонную работу неквалифицированных работников: 

студентов, старшеклассников и других желающих подработать. 

Ответ: 1,3,5. 

 

 

Задание № 3 
 

Определите и впишите обобщающее понятие. 

За каждый правильный ответ – 2 балла, максимум за задание – 20 баллов. 
 

1) Авторитет, страх, сила, убеждение, манипулирование 

2) Касты, сословия, классы 

3) Собственность, государство, семья, наука, образование 

4) Прокуратура, полиция, нотариат, адвокатура 

5) Правовой обычай, правовые договоры, прецедент, нормативно-

правовые акты 

6) Питание, безопасность, общение, достижение власти, творчество 

7) Индуизм, синтоизм, конфуцианство, иудаизм 

8) Традиционная, рыночная, плановая, смешанная 

9) Архитектура, литература, театр, кино, музыка 

10) Банки, страховые компании, инвестиционные компании, 

сберегательные кассы, ломбарды 
 

Ответы: 

1) Основания (ресурсы) власти 

2) Страты (стратификация) 

3) Социальные институты 

4) Правоохранительные органы 

5) Источники права 

6) Потребности человека 

7) Национальные религии 

8) Типы экономических систем 

9) Виды искусства 

10) Кредитные учреждения 
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Задание № 4 
 

Продолжите логический ряд. 

За правильное определение критерия – 2 балла, за продолжение 

последовательности – 3 балла (по 2 за каждое название). Максимум за задание – 

8 баллов. 
 

Определите критерий, по которому страны объединены в одну группу. 

Продолжите ряд, добавив не более трех названий. 

Аргентина, Германия, Индия ... 
 

Ответ:  

1. Федерации (федеративные государства) 

2. Бельгия, Бразилия Канада, Малайзия, Пакистан и пр. 

 

 

Задание № 5 
 

Выполните задание, исходя из описания страны. 

За каждый правильный ответ – 2 балла, максимум за задание – 8 баллов. 
 

Несколько сельских жителей, объединив свои паевые взносы, 

организовали сельскохозяйственное предприятие «Раздолье». Они занимаются 

выращиванием кукурузы, подсолнечника, люцерны, а также кролиководством. 

Распределение дохода осуществляется пропорционально степени трудового 

участия и размеру пая каждого члена предприятия. Предприятие постоянно 

наращивает объемы производства, улучшает материально-техническую базу. 

Недавно «Раздолье» приобрела новый трактор, используя для этого часть 

прибыли, а также внешние источники финансирования. 

1) К какой организационно-правовой форме предпринимательства 

относится «Раздолье»? 

2) К какому фактору производства относится сельхозтехника? (Дайте 

полное название) 

3) Какие еще организационно-правовые формы предприятий 

предусмотрены Гражданским кодексом РФ? 

4) Какие внешние источники финансирования может использовать 

предприятие? (Приведите любые два источника) 
 

Ответ:  

1) производственный кооператив; 

2) основной капитал; 
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3) индивидуальное предпринимательство, товарищества; общества, 

унитарные предприятия; 

4) Два источника: например, кредит, государственные субсидии  

Могут быть приведены другие источники. 

 

 

Задание № 6 
 

Определите понятие.  

За правильный ответ – 5 баллов. 
 

Ниже приведены высказывания известных писателей и мыслителей 

прошлого, касающиеся одного и того же понятия (в тексте оно обозначено, как 

[...]; возможны вариации изменяемых частей данного слова). 

1) «[...] и тщеславие – неразлучные друзья» (П. Бомарше) 

2) «Лучше немного безумия, чем бездна [...]» (М. Монтень) 

3) «Снисходительное отношение к [...] присуще каждому умному 

человеку» (Абу-ль-Фарадж) 

4) «[...] – дар Божий, но не следует злоупотреблять этим даром» (О. 

фон Бисмарк) 

5) «Нет в мире ничего отважней [...]» (Менандр) 
 

Ответ: Глупость. 

 

 

Задание № 7 
 

Исправьте ошибки в предложениях. 

За каждую верно указанную ошибку - 1 балл.  

1) Действующую толпу составляют люди, собравшиеся около места 

происшествия и решившие посмотреть, что будет дальше; конвенциональная 

толпа представляет собой группу людей, совместно выражающих радость или 

горе, гнев или протест; под случайной толпой понимается группа людей, 

поведение которых укладывается в установленные для данных ситуаций 

нормы, но выходит за рамки обычного поведения; экспрессивная толпа - это 

группа людей, осуществляющая активные действия в отношении конкретного 

объекта. 

2) Мятеж означает принятие ценностей данной социальной общности, 

даже путем отказа от собственных убеждений; ретритизм выражается в 

приятии целей группы, но неприятии средств их достижения; инновация 



7 

 

выражается в неприятии целей, но приятии средств достижения этих целей; 

конформизм проявляется в полном отрицании ценностей, целей и средств, 

принятых в данном обществе; ритуализм выражается в полном отрицании 

провозглашаемых обществом ценностей, целей и средств и попытке заменить 

их на новые, установить новый социальный порядок. 
 

Ответ:  

1) Случайную толпу составляют люди, собравшиеся около места 

происшествия и решившие посмотреть, что будет дальше; экспрессивная 

толпа представляет собой группу людей, совместно выражающих радость 

или горе, гнев или протест; под конвенционной толпой понимается группа 

людей, поведение которых укладывается в установленные для данных 

ситуаций нормы, но выходит за рамки обычного поведения; действующая 

толпа - это группа людей, осуществляющая активные действия в отношении 

конкретного объекта. 

2) Конформизм (подчинение) означает принятие ценностей данной 

социальной общности, даже путем отказа от собственных убеждений; 

инновация (нововведение) выражается в приятии целей группы, но неприятии 

средств их достижения; ритуализм выражается в неприятии целей, но 

приятии средств достижения этих целей; ретризм (уход) проявляется в 

полном отрицании ценностей, целей и средств, принятых в данном обществе; 

ритуализм выражается в полном отрицании провозглашаемых обществом 

ценностей, целей и средств и попытке заменить их на новые, установить 

новый социальный порядок. 

 

 

Задание № 8 
 

Решите правовую задачу. 

За верное решение – 2 балла, за каждый верно приведенный аргумент - 2 

балла; максимум за задание – 8 баллов. 
 

В юридическую консультацию обратились супруги Морозовы, которые 

сообщили следующее. Их сын Александр год назад трагически погиб. Его жена, 

забрав с собой пятилетнюю дочку, переехала в другой город и вновь вышла 

замуж. Ее новый муж удочерил девочку. Морозовы очень скучают по внучке и 

хотели бы ее навещать. 

1) Имеют ли право Морозовы требовать встреч со своей внучкой. 

2) Что могут предпринять Морозовы? Приведите в доказательства не 

менее двух аргументов 
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Ответ:  

1. Морозовы имеют право на общение с внучкой. 

2. а) Морозовы должны поговорить с родителями их внучки и 

постараться убедить их, что они, как бабушка и дедушка, на основании ст. 67 

СК РФ имеют право на общение с внучкой. 

б) В случае отказа родителей от предоставления Морозовым 

возможности общения с внучкой, последние должны обратиться в орган опеки 

и попечительства, который в свою очередь может обязать родителей не 

препятствовать этому общению. 

в) Если же и решению органа опеки и попечительства родители девочки 

не подчинятся, то Морозовы имеют право обратиться в суд с исковым 

заявлением об устранении препятствий к общению с ребенком. В случае 

невыполнения решения суда к виновному родителю применяются меры, 

предусмотренные гражданским процессуальным законодательством. 

 

Задание № 9 
 

Решите экономическую задачу. 

За верный ответ – 3 балла, за правильное обоснование решения – 

дополнительно 4 балла. Максимум за задание – 7 баллов. 
 

Почтальон Печкин хочет купить спортивный велосипед. Он должен 

затратить на поиски дешевого и качественного варианта 7 рабочих дней, для 

чего намерен взять отпуск без сохранения заработка. Если он не сделает этого, 

то купит велосипед на 20 % дороже. В день Печкин зарабатывает 1 000 руб. 

Какова должна быть цена гарнитура для того, чтобы рационально 

мыслящему Печкину было все равно искать дешевый вариант или нет? 
 

Ответ: Цена велосипеда должна быть равна 35 000 руб. 

Решение: Пусть Х - цена велосипеда в рублях. 

0,2 х Х - величина переплаты, в случае если Печкин не возьмет отпуск. 

Если Печкин возьмет отпуск, то потери дохода составят: 

7 х 1 000 = 7 000 руб. 

Рационально мыслящему Печкину будет все равно искать дешевый 

вариант или нет, если величина переплаты будет равна величине потерь 

дохода. 

Составим и решим уравнение: 

0,2 Х = 7 000  

Х = 35 000  
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Задание № 10 
 

Решите логическую задачу. 

За каждый верный ответ – 3 балла. Максимум за задание – 12 баллов. 
 

Сестры Алиса, Анфиса, Лариса и Раиса прибыли в летний лагерь. Их 

определили в 1-й, 2-й, 3-й и 4-й отряды. На вопрос, кто в каком отряде, девочки 

дали следующие ответы: 

1) «Лариса попала в 1-й отряд, Анфиса – во 2-ой»; 

2) «Лариса попала в 2-ой отряд, Раиса – в 3-й»; 

3) «Алиса попала в 2-ой отряд, Раиса – в 4-й». 

Сестры признали, что одна часть каждого ответа верна, а другая – 

неверна. 

В каком отряде оказалась каждая из девочек? Обоснуйте свой ответ. 
 

Ответ: Лариса попала в 1-й отряд, Алиса – во 2-ом, Раиса – в 3-м, Анфиса 

– в 4-ом. 

Решение: 

В данных шести утверждениях трижды встречается упоминание о 2-ом 

отряде. Начать рассуждения следует с этого момента. 

Если принять, что за истину, что Анфиса попала во 2-ой отряд, то 

утверждения, что в него попали Лариса и Алиса, ложны. Так как половина 

каждого ответа верна, то другая – неверна. Значит утверждения, что Раиса 

попала в 3-й и 4-й отряд, истинны, а это невозможно. 

Получается, что утверждение, согласно которому Анфиса попала во 2-

ой отряд, ложно. Из этого следует, что вторая часть этого же утверждения 

(«Лариса попала в 1-й отряд») – истинна. В этом случае, утверждение 

«Лариса попала в 2-ой отряд» - ложно, а «Раиса попала в 3-й отряд» - 

истинно. Тогда в последнем ответе «Алиса попала в 2-ой отряд» - истинно, а 

«Раиса попала в 4-ой отряд» - ложно. 

 

 


